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SECTION- I 

 

I. Answer any FIVE of the following questions in about50-75 words    (2x5=10M) 

 

1. Why do dreams need to be protected? What are the ‘too rough fingers” of the world? 

2. Who was Ratan? Give a brief character sketch of Ratan? 

3. What was Aunt Jane’s initial reaction after viewing the new possessions of the couple? 

4. How is Hope reflected in the poem Still I Rise? 

5. What are the qualities required for writing “well” according to L.A.Hill?  

6. Explain the following lines: 

I'm a black ocean, leaping and wide, 

Welling and swelling I bear in the tide. 

7. Explain the following lines: 

Life is like a broken winged bird 

That cannot fly. 

8. What was the strategy of the couple to repay the loans? 

 

 

II.  Read the following passage and answer the questions below:    (5 x 1 = 5M) 

 

You may shoot me with your words, 

You may cut me with your eyes, 

You may kill me with your hatefulness, 

But still, like air, I’ll rise. 
 

1. Name the poem and the poet. 

2. What is the figure of speech used? 

3. Whodoes ‘You” in the poem refer to? 

4. Write the synonym of ‘rise’. 

5. Write the antonym of ‘hate’. 

 

III.  Read the following passage and answer the questions below:    (5 x 1 = 5M) 

 

In order to increase your vocabulary and to improve your powers of 

expression, you should read widely and carefully, and keep a note books in 

which to write down words and expressions that particular strike you/ for 

example, sparkle, glitter ,twinkle, blame, glean, butcher blue eyes, relax into 

delicious indolence. Use a good dictionary to help you with the exact meaning 

and uses of words. 

 

 

1. Name the lesson and the writer. 

2. What should one do to improve one’s vocabulary? 

3. Make a sentence with the word “delicious”? 

4. Write the synonym of the word ‘exact’. 

5. Write the antonym of the word ‘carefully’.  

 



 

                                                         Section - II 

 

IV. Answerany TWO questions out of the four in about 200 words:     (2x5 = 10M) 

 

1. What is Goal Setting? Explain SMART goals? 

2. Write a note on planning. 

3. What is Positive Thinking? Explain the benefits of positive thinking at workplace? 

4. Write in brief note on Change Management? 

 

 

                                                                 Section – III 

 

V. Answer the following 

 

a. Develop the following hints into a paragraph on “Overuse of mobile phone” in about 150 words:  

(5M) 

Hints:   Overuse of mobile gadgets hampers students ability to sleep, study…, loss of focus… 

strain in relationships…., mental health 

 

b. Choose the correct form of the verb:         (5M) 

1. The faculty-----(is/are) going to attend the seminar. 

2. They -----(have/has) no classes tomorrow. 

3. The boys----(walk/walks) to school every day. 

4. Everybody ----(was/were) asked to remain quiet. 

5. Neither Bob nor George---(is/are) leaving. 

 

c. Choose the correct form of parts of speech       (5M) 

1. She couldn’t control her---------(excite). 

2. The students projects were-------(attract). 

3. One must be ------to their parents(obey). 

4. The president was------- to the party(invite). 

5.  We should spread------- about COVID (aware). 

 

d. Punctuate the following paragraph:        (5M) 

winston is one of the most laid-back people i know he is tall and slim with black hair and he always 

wears a t-shirt and black jeans his jeans have holes in them and his baseball boots are scruffy too he 

usually sits at the back of the class and he often seems to be asleep however when the exam results are 

given out he always gets an "A" i don't think hes as lazy as he appears to be 

 

e. Describe the picture given below:         (5M) 

 

 
 

 

f.     Write an Essay on “How online education has helped during lockdown”.   (5M) 
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SECTION A 

 

1. Answer any 5 in about 75 words.           5X2=10 

  

1. How does Bronowski defend Science and Scientists in the essay "Sense of Future"? 

2 What according to Narayan Murthy should young graduates do to acquire excellence? 

3 Why, according to Narayan Murthy, is there a need for Excellence in India? 

4 What is the central idea of the poem “Telephone Conversation “? 

5 Give the character sketch of the White land lady in the poem “Telephone Conversation”. 

6 What does Hellen Keller wish to see on the Second day  of  her sight? 

7 Why does Hellen Keller say that you should “live like there is no tomorrow”? 

8Why does Kirkup say no men are foreign? 

 

  

II. Read the following passage and answer the questions that follow:                   5X1=5 

  

As cases of coronavirus COVID-19 are rising in the country, social media accounts are abuzz with several 

messages about the deadly virus, but many of these information are baseless. Infection: The virus infects the 

epithelial cells in the throat and lungs. The virus enters through the by nasal passage, eyes and mouth. Our 

hands are the main instruments that take the virus to reach our mouth, nose and eyes. Washing hands with 

soap water for 20 seconds as often as possible helps prevent the infection. Infectious period: Length of time 

an individual can transmit the infection to others is not known precisely, but possibly up to 10-14 days. 

Artificially reducing the contagious period is a crucial method of reducing overall transmission. 

Hospitalisation, isolation, lockdown and quarantine are all effective methods. Who can infect: Anyone 

infected with the virus can infect even before the symptoms appear. Most carriers do not even show signs. 

Covering our mouth and nose when we cough or sneeze will help reduce the infection. The virus is present 

in the saliva, sputum and faeces of the infected person for the whole infectious period. 

1. Which cells are infected due to Covid? 

2. What are ways for virus to enter into human body? 

3. What are the effective ways to contain Covid-19? 

4. Where can the virus be located in the person? 

5. Give three side-headings under which the passage can be arranged.                                  

  

 

 

 



SECTION-B 

 

I. Answer any two in 200 words :          2x5=10M               

                        

1. Make a note on Emotinal Intelligence. 

2 Write briefly about Workplace Etiquette. 

3. Significance of Non-verbal communication 

4. Points to be kept in mind while having a telephone conversation. 

 

SECTION-C 

III Answer the following  questions:        7X5= 35M             

                               

1. Write a report on any one of the following.                                                       

a.A report on your online orientation program of the college  

Or 

b.A report on Fall in the sales of “Live More”  super market.  

  

2. Business letter- Enquiry                                  

Write a letter to “ Trust” Cloth manufacturing Ltd. enquiring about their terms and conditions for 

placing an order for 300 masks for your office staff. 

  

3. Business Letter – (complaint)                                                      

Write a letter of complaint to the Manager of  Vibrant Bio Ltd  stating that the wrong parcel of  50 

sanitisers with mint flavour has to be replaced with a parcel of  65  sanitisers with orange flavour urgently 

within 7 days.  

 

4. Memo                                                                                                         

  

Assume you are the Manager of the marketing division of  Procter Ltd. Write a memo to the Assistant 

Manager(send cc to all section heads) about  a  Meeting to be conducted on the Sales Review and 

Marketing Strategies during Covid on  1 April  2021 at 7:00 p.m in the office conference Hall. 

  

5 . Read the following passage and make notes.      

Coronaviruses were discovered in the 1960s. They are a group of viruses that cause diseases in mammals 

and birds. In humans, coronaviruses cause respiratory tract infections that are typically mild, such as the 

common cold. The name "coronavirus" is derived from the Latin corona, meaning crown or halo. The 

name refers to the characteristic appearance of the infective form of the virus, which is reminiscent of a 

crown or a solar corona. At the end of 2019, a new type of coronavirus started spreading in China. This 

type of coronavirus is often called 2019-nCoV, novel coronavirus, or COVID-19. It is believed that the 

virus was transmitted from animals to humans.Some of the symptoms of the coronavirus are fever, cough, 

runny nose, sore throat, headache, and trouble breathing. These symptoms are very much like those 

people have with a cold or the flu. The virus can be more serious in some people, especially if they are 

sick or have health problems. The virus appears to spread mainly from person to person. The transmission 

occurs when someone comes into contact with an infected person. For example, a cough, sneeze or 

handshake could cause transmission. The spread may also be caused by coming into contact with 

something an infected person has touched and then touching your mouth, nose or eyes. There is no 

specific vaccine or medication to cure the disease, but generally, symptoms will go away on their own. 

However, experts recommend seeking medical care early if symptoms feel worse than a standard cold. 

Doctors can relieve symptoms by prescribing pain or fever medication. As far as antibiotics are 

concerned, they are useless to treat coronavirus. 



                                                

6. Assume you are a student having a telephone conversation with your class teacher regarding your 

doubt clarifications about writing an online exam since you are taking an online exam for the first 

time. 

(Seven exchanges)     

                                  

 7.Describe the following picture in 150 words 

 

 

 

******* 
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I.   Answer all questions:                                                                              (5x12=60 Marks)         

  1.  a)   Write the “Characteristic Features Of Arabic Language”  )ميزات  اللغة  العربية( .   (12M)                                                                                                                                                                   

                                                                        (OR)  

    b)  i)   Write a note on Muallaqat    ) المعلقات  )                             (6M)                   

         ii)   Write a note on “Love Poetry”                                                 (6M) 

 

2.  a)   Explain  the Tafseer of   Sura –e- Teen  ‘’  سورة  التين  ‘’ in detail:                              (12M) 

                                                                                                      (OR)                                                                                                                

b)  i)   Translate and explain the following verse with reference to context     (6M)                                                                

                                                                                                                                                                                                الم نشرح لك صدرك . و وضعنا عنك وزرك .

ii)   Translate and explain with reference to context of the given verse.                  (6M)                                                              

                                                                                      صر. ان الا نسا ن لفى خسر      . عو ال

                 

3.  a) Explain the summary of  the lesson  “The Cleanliness”Al- Nazafa "  النظافة" .          (12M)                                                        

                                                                 (OR)                                                                                                                     

b)  i)   Translate the following passage in English:                                                  (6M)    

 الأول:السلام عليكم                           الثاني:و عليكم السلام رحمة الله و بركاته

 الأول:كيف حالك؟ و ما اسمك يا أخي؟     الثاني:الحمد لله بخير إسمي عبد الله و اسمك؟

 الأول:إسمي عبد الرحمن أنا طالب جديد

أين أنت؟                     عبد الرحمن :أنا من اليمن.عبد الله:من   

ii)   Answer the following questions in Arabic:                                                  (6M)                                                

 1 ( ما اسم ابى عبدالرحمن؟3بدالله بعد صلاة الفجر ؟( ماذا يفعل ع2(  من يهتمون با لنظا فة العامة ؟      

4.  a)  Define with  examples المذكر و المونث  Masculine &Feminine Gender.         (12M)                                                     

                                                                              (OR)                                                                                                             

b)  i)  Define Parts of Speech “ أقسام الكلمة” with Arabic examples                                       (6M)                                                             

     ii)  Define  النكرة و المعرفة  Definite &Indefinite Noun with all example     (6M) 

 

 



      5.  a)   Translate the given Passage   in English .                                                             (12M)  

الجرسون :  اهلا و سهلا يا سيدى . ماذا تود ان تاخذ؟   

 جمال       :  اولا ارنى قائمة الماكولات . 

 الجرسون :  ها ك القائمة يا سيدي .

 الجرسون : ما ذا تفضل يا سيدي؟

مقلي  ؟جمال      :  هل عندكم دجاج   

ندنا دجاج مقلي و دجاج بالفرن ايضا .الجرسون :   نعم يا سيدي ع  

 جمال      :   انا اخذ دجاجا مقليا .  

(OR)                                                                                                              

        b)  i)   Translate the following sentences in Arabic:                                             (6M) 

1)   Good Morning.                                                                                    

2)   How are you? 

3)   Thank you very much.    

             ii)   Write the meanings of the given Arabic words in English.                      (6M) 

(  الجرسون 6(  القا ئمة   5( الها تف 4( الاسبوع الماضي   3  الماكولات (2( جا معة  1  

 

******* 
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Answer the following questions          5x12=60 

1 A    Explain  the features  of Statistics           12M    

OR 

   B i)   Discuss on Distrust of Statistics      6M 

      ii)  write the importance of  statistics      6M 

2 A  Briefly explain various methods of collecting Primary Data    12M  

OR 

   B i)  state the essentials of a Good Questionnaire     6M 

     ii) Discuss the sources of Secondary data      6M 

3 A   Calculate Mean for the following data      12M    

 CI  0-9 10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69  

 F   5    12   10   16   20   22    10 

OR 

 

3 B i) Calculate combined mean of the following data    6M 

 N1=300 N2=300 Mean of X =15.2 Mean of Y =14.5 

      ii) calculate Harmonic mean of the following data    6M 

          Marks  35 45 55 65 75 85 

 F  10 18 14 12 14 16 

4 A  Calculate Median and quartiles  for the following data    12M    

Mid values     10 20 30 40 50 60 70 

       Frequency 5 12 8 20 18 22 10 

OR 

 

4 Bi)  Discuss merits and demerits of Median     6M 

     ii)  Find 4th Decile and  75th percentile of the data given below                           6M 

 X  10 20 35 45 15 25 55 



5 A)  Compute Quartile  deviation of the data given below    12M   

 CI  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

 F  5   8  12   7  9   6   8 

OR 

 

5B i) Calculate mean deviation from Mode      6M 

 X 5 8 5 5 8 8 8 7 7  

     ii)   find coefficient of variation of the data given below    6M 

     X 10 20 30 40 50 60 

     F 8 10 4 9 6 5 

 

********* 
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Answer the following questions           5x12=60 

 

1 A) Define Statistics? Explain the Characteristics of Statistics .                   12M    

OR 

1 B)i)   discuss the nature of statistics as a Science      6M 

       ii) State the limitations of Statistics        6M 

2A) Present the following data by Multiple Bar Diagram     12M 

    Science    humanities    commerce 

College 1  240  560  220 

College 2  280  610  280 

College 3  340  370  370 

OR 

2B i)  Explain the parts of a Table        6M 

    ii) Differentiate between Primary Data and Secondary Data    6M 

3A)  Calculate Mean and Median for the following data     12M    

 Mid values     10 20 30 40 50 60 70 

             Frequency 5 12 8 20 18 22 10 

OR 

3B) i) state the requisites of a good measure of central tendency    6M 

   ii)Calculate Harmonic mean of the following data      6M 

          Marks  35 45 55 65 75 85 

 F  10 18 14 12 14 16 

 

4A)    calculate Quartile Deviation of the data Given Below     12M  

 Income (Rs)         100-200       200-300 300-400 400-500 500-600 

              (000) 

 No of persons           250       100   60      50      100 

OR 



 

4B i)  State the Merits and demerits of a measure of dispersion    6M 

    ii)  What is Lorenz curve         6M 

5A) Compute Bowley’s Coefficient of Skewness for the data given below    12M 

 CI    10-30 30-50   50-70 70-90  90-110 110-130 

 F 10 18  25  30  15     5                       

OR 

5B) i) Calculate Karl Pearson’s coefficient of Skewness     6M 

 Mean =15.5  Mode=13.35  Standard deviation =5.6 

     ii) State various types of Skewness       6M 

    

******** 
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1. Conjuguez les verbes entre parenthèses au temps indiqué  (20 X½ =10) 10 

(le présent et le future proche)  

 

1. Je -------- de 10h à 17h.  (travailler - futur proche) 

2. Ils ------------- avec vous. (venir –présent) 

3. Pradeep -------- àune interviewe. (aller – futur proche) 

4. Elle ---------- préparerun gâteau. (finir - présent)  

5. Mon ami ne -------- pas bien. (se raser- futur proche) 

6. Elle -------- beaucoup l’ordinateur. (utiliser- présent) 

7. Ils ---------- le train. (prendre – futur proche) 

8. Nous --------- « Diwali ». (fêter -présent) 

9. Nous -------------- les repas de famille. (aimer – présent)  

10. Elles ----------- la banqueà 17h. (quitter – futur proche) 

11. Je --------------- porter les lunettes. (détester- présent) 

12. Vous ------------ dans une jolie maison (habiter – futur proche) 

13. Elles ne --------------- pas les examens le lundi. (écrire- futur proche)  

14. Julie ----------- à sa mère. (ressembler – présent) 

15. Les Legrand ----------- le travail à 8 h 30. (commencer-  futur proche) 

16. Noël ----- en décembre. (être- présent) 

17. Marie --------- beaucoup. (voyager – présent) 

18. Les enfants ------- dans le parc. (jouer – future proche) 

19. Vous --------- à 6h. (se lever – présent) 

20. Ils -------- bien. (danser- future proche)  

 

2. Complétez les phrases avec un adjectif   (10 x½)5 

1. C’est une ---------- école. (bon) 

2. Elle est ---------------. (méchant) 

3. Helene n’est pas ----------. (marié)  

4. Elles achètent un sari---------. (blanc) 

5. Prateek porte  un ------- pantalon. (long) 

6. Il achète une ------  tarte. (gros) 

7. Les  petites fillessont très ---------. (joli) 

8. La rue est -------- (large). 

9. Les tables sont ---------. (lourd) 

10. La montre est ----------. (rectangulaire) 

 

3. Complétez avec un article défini ou indéfini : (10x ½  =5)   5 

 

1. Tous ------- jours je vais au collège.  

2. Il regarde --- films hindis.  

3. Paris est -------- très belle ville.  

4. Elle achète ------ roses.  

5. Voilà ------ voiture de Paul.  

6. Tu écris ----- lettre à Marc.  

7. Il prend ----- café. . 

8. Vous regardez -------- fleurs.  

9. Je lis toutes ------ leçons.  



10. Il y a ----- hôpital à Koti.  

 

4.  Mettez les phrases au comparatif  (10 X 1 =10)  

1. Paul  (+ intelligent) Michael 

2. La physique (+  difficile) les Maths 

3. Les roses (+ fraiches) les jasmins 

4. Mme. Roche (- belle) sa fille 

5. Le voyage en avion coute (+cher) le voyage en tram 

6. L’école de Paul  (+proche) l’école de Marie 

7. Le gâteau au chocolat (+ délicieux) le gâteau d’ananas  

8. La robe rouge (+ chere) la jupe noire 

9. Les garçons (= méchants) les filles 

10. La règle (+ long) la craie 

5. Ecrivez / rédigez un paragraphe/ un dialogue  sur un des sujets (10 phrases)   10 

        1. Présentez votre meilleur(e) ami(e)  

        2.  Ma journée  

        3. Présentez votre acteur favori 

 

6.  Traduisez en anglais     (½ x 10)    5 

a. Non, merci.   b. C’est Paul.   c. Venez ici !     d. Bonjour !    e. Aurevoir !           

f. Elle est grosse.g. Désolé !        h. J’invite mes amis. i. A demain.    j. Pardon.  

7.  Reconstituez les phrases (10 1x 10)                               10  

     Ex : non/ suis / je / infirmière            -- Non, je suis infirmière.   

1. s’appelle / Mme. Lenoir / elle  

2. la  / à / bibliothèque / elle / est 

3. belle/ est / très / c’  

4. nationalité  / est / votre / quelle ?  

5. français / parle /  il  

6. un / est / acteur/ c’ 

7. à / habite/ Koti / elle  

8. prie/ je / vous / en  

9. chinoise/ est / elle 

10. la / regarde/  télévision / Rupa  

8. Chassez  l’intrus (10 au choix ½ x 10)                                                   5 

     1. L’oreille, l’œil,  le nez, la jambe 

     2. orange, pomme, raisin, chou        

     3.table, chaise, banc, fruit 

4. Lundi, samedi, vendredi, Paris 

     5. Paris, Hyderabad, Warangal, montagne      

6. danseur, avocat, chanteur, peintre 

     7. le mari, le père, l’oncle, la fille       

 8. table, chaise, banc, rose 

     9. un, dix, trente, kilo 

    10. mars, avril, crayon, juin      



******** 
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Answer the following questions          5x12=60 

सूचना :: सभीप्रश्न ोंकेउत्तरलिखनाअलनवार्यहै। 

1 अ) " चररत्रसोंगठन " पाठकासाराोंशलिखखए।    12M 

                  र्ा 

   आ)सोंदभयसलहतव्याख्याकीलिए।                                        

      A.पैसापावरहै।परउसकेसबूतमेंआस-पासमाि – टािनिमा हनतनक्यावहखाकपावरहै।    6M 

      B.माताअपनेसबपुत्रन ोंकनसमानभावसेचाहतीहै।इसीप्रकारपृलिवीपर परबसनेवािेिनबराबरहैं।    6M 

 

 2.लनम्नलिखखतप्रश्न ोंकेउत्तरदीलिए।  12M 

अ)" राष्ट्रकास्वरूप"शीर्यकलनबोंधपाठकासाराोंशसरिभार्ामेंप्रसु्ततकीलिए। 

                        र्ा 

आ)A. भाभीकेिीवनकीसमस्याओोंपरप्रकाशडालिए।.              6M 

 

     B.चूरनबािेभगतिीपरबािारकाक्यनोंप्रभावनहीपड़ा।इसकिनकीव्याख्या कीलिए। 6M 

   3.लनम्नलिखखतप्रश्न ोंकेउत्तरदीलिए।                            12M              

     अ)".चीफकीदावत" कीकहानीकासाराोंशलिखखए। 

                      र्ा 

   आ)A. दुुःखीचमारकाचररत्रलचत्रणकीलिए।.     6M                               

         B.शामनािकाचररत्रलचत्रणकीलिए।       6M 

    4.लनम्नलिखखतप्रश्न ोंकेउत्तरदीलिए।                12M                        

    अ)"छनटािदुगर" कहानीकासाराोंशलिखखए। 



                       र्ा 

     आ)A.रामुकीबहूलबल्लीकीहत्याक्यनोंकरनाचाहतीिी?वणयनकीलिए।  6M 

              B.राष्ट्र केलनमायणमेंलकनअोंगनकाहननाआवश्यकहै ?वणयनकीलिए। 6M 

      5.लनम्नलिखखतप्रश्न ोंकेउत्तरदीलिए।                                             6 × 2 = 12 

     अ) A. लकन्ी ों6 वाक्यनोंकनएकबचनसेबहुवचनमेंबदिकरलिखखए। 

              B.लकन्ी ों6 शब्नोंकनवाक्यनोंमेंप्रर्नगकीलिए। 

                            र्ा 

     आ) A.लकन्ी ों6 शब्नोंकनलहन्दीमेंअनुबादकीलिए।                      6 × 2 = 12 

               B.लकन्ी ों6 लहन्दीशब्नोंकाअोंगे्रिीमेंअनुवादकीलिए। 

 

                                            * * * 
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Answer the following questions          5x12=60 

1.(A) "मुदाभिषेकतुुं वरद त्वमर्हभि" इभत पाठ्ाुंशस्य  िाराशुं भिखत l                                      (12M) 

OR 

   (B) i) िि॔न्दिं व्याख्यात l                        (6M) 

-वृष्टीमन्तुं मर्ामेघुं नदहन्तभमव बभर्हण: l  

 -   िवहस्य िोकस्य भर्ते भनभवष्टम् l 

ii) आङ्गििाषायाम् अनुवादत l            (6M) 

            -   भवभदतुं िवतामेतद् यथा मे राज्यमुत्तमम् l 

                पूवहकैमहम राजेनै्द्र: िुतवत पररपाभितम् ll 

-   राम: ितु्परूषो िोके ित्यधमहपरायण:l 

    धमहज्ञ: ित्यिुंघश्च शीिवाननयिूचक: ll 

      

  2. (A) वानरमकरयो: कथाुं पञ्चतन्त्रमनुिृत्य वणहयत l                (12M) 

OR 

       (B) i) भवषू्णशमहण: पञ्चतन्त्रस्य पररचयुं कुरूत l     6M 

            ii) िि॔न्दिं व्याख्यात l         6M 

- ि एव दुरं्ग तरभत जिस्थो वानरो यथा l 

- षड्भवधुं प्रीभत िक्षणम् l 

 

3. (A) 'एष धमह: िनातन:' इभत पाठ्ाुंशस्य िाराशुं भिखत l      (12M) 

OR 

     (B) i) नीभतश्लोकानाम् अध्ययनेन भकुं  प्रयोजनम् l      6M 

 

          ii) आङ्गििाषायाम् अनुवादत l        6M 

- अमन्त्रम् अक्षरुं  नास्ति नास्ति मूिम् अनौषधम् l 

अयोग्युं: पुरुषो नास्ति योजक: तत्र दुिहि: ll 

- भप्रयवाक्यप्रदानेन िवे तुष्यस्तन्त जन्तव: l 

तस्मात् तदेव वक्तव्युं वचने का दररद्रता ll 

- ित्युं बू्रयात् भप्रयुं बू्रयात् न बू्रयात् ित्यमभप्रयम् l 

भप्रयञ्च नानृतुं बू्रयात् एष धमहस्सनातन: ll 

 

  4.(A). कभव, रमा, फिुं शब्दरूपाभण िवाहिु भविस्तक्तषु  भिखत l     (12 M) 

     OR 

     (B) i) षट् पदाभन नामभनदेशपूवहकुं  िन्धत्त l           6M 

        कभप + ईश:, रै्ग + अक:, िूयह + उदय:, 

        वाक् + ईश:, तत् + टीका, इभत + अत्र 



         ii) षट् पदाभन नामभनदेशपूवहकुं  भवघटयत l          6M 

           रामानुज:, एकेक:, कभवश्च, वाङ्मयम्  

           रु्गरोराज्ञा, नराश्च  

 

 5.(A) आङ्गििाषायाम् अनुवादत l        (12M) 

       i) अर्ुं फिाभन खादाभम l 

      ii) र्रर: रृ्गर्ुं र्गच्छभत l 

     iii) िता पुषै्प: ििभत l 

      iv) शकटुं चक्राभ्ाुं र्गच्छभत l 

       v) वयुं ज्ञानाय पठाम: l 

      vi) धेनव: वते्सभ्: क्षीरुं  भवतरस्तन्त l 

     vii) पवहतात नदी प्रवर्ती l 

    viii) िमुद्रात जना: रत्नाभन आनयस्तन्त  

      ix) माता दुभर्तु: भशशुुं िाियभत l 

       x) यूयुं धेनो: क्षीरुं  भपबथ l 

       xi) िेका: वापीषु विस्तन्त l 

      xii) ितािु कुिुमाभन भवकिस्तन्त l 

       OR 

     (B) i) उत्तराभण देताना l         6M 

- अश्वा: भकुं  चिस्तन्त? 

- बािक: कथुं चन्द्रम् आह्वयभत? 

- व्याघ्र: भकमथं पररभ्रमभत? 

- कस्मात् अङ्कुर: प्ररोर्भत? 

- यूयुं कस्य शब्दमाकणहयथ? 

- देवा: कुत्र भतष्ठस्तन्त? 

        ii) आङ्गििाषायाम् अथाह: भिखत l        6M 

           कभप:, िारभथ:, के्षपणी, वृषि:, 

           उद्यानुं, व्रजस्तन्त, तरु:, पीठ , 

          दुभर्ता, स्विा, नीडुं, डयते  

 

*********** 
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SECTION- I 
                                                   

I A.శకుంతల రాజ్య సభలో చేసిన ధరో్మ పన్యయ సమును వివరుంచుండి.                      

 12Marks 

                                                    లేదా 

B1. శివుడు పాలు తాగకపోవడానికి  గొడగూచి ఊహుంచిన కారణాలను తెలపుండి.    

 6Marks 

    2. గజుంద్రమోక్షము సుందేశము వివరుంచుండి .                                                               

 6Marks 

 

II A.బుంగారుం కన్యా  ద్ేమ గొపప రని గురజాడ కాసులు లో ఎలా నిరూపుంచాడు.   

 12Marks 

                                                    లేదా                                                                    

    B 1.జ్యభేర కవితలో ద్ీద్ీ చెపప న అుంశాలేవి?                                                          

 6Marks 

        2. దాశరధి  అుంతరాా రుంలో  ద్పకటుంచిన  ఆతో విశాా సానిా  వివరుంచుండి.      

 6Marks 

 

IIIA.యుగాుంతుం పాఠ్య భాగ సారాుంశానిా  సుంతమాటలోో రాయుండి.                            

 12Marks 

                                                  లేదా 

      B1. మామిడిపుండు పుట్టుపూరా్మ తతరాలు దాని చరద్తను వివరుంపుము.                   

 6Marks 

        2.మాఊరుపోయుంది పాఠ్య భాగుం లో రచయత జ్ఞజాప పకానా  వివరుంచుండి.             

 6Marks   

 

IV ఈ ద్కిుంది వానిలో ఒక దానికి వాయ సరూప సమాధానుం రాయుండి.                               

 12Marks 

     1.మీ జీవితుం పై కోవిడ్ ద్పభావుం. 

     2. వయ కి తతా  వికాసుం. 

     3.ఆతో  నిరభ ర భారత్. 

 

V A.ఈ ద్కిుంది వానిని మూడిుంటని ససూద్తుంగా వివరుంచుండి.                                         

 6Marks 

      1.గురూపదేశము.                   4. అతయ ుంతము.   

       2.మహేశా ర.                          5.మునీశా ర. 

       3.ఏకై.                                      6.ఎవాా ని. 



 

  B.ఈ ద్కిుంది వానికి మూడిుంటకి సమాస లక్షణ సమనా యుం చేయుండి.                       

 6Marks 

      1.రాముని బాణము.               4.ములోోకములు. 

       2. ముం చి రాజు.                     5.చుంద్ర సూరుయ లు.     

       3. భయ భకతలు  .                  6.ముకక ుంట. 

 

                         .                                                         

                                                                 ********                 
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   Answer all the questions, 5X12 = 60 Marks 
 
1.  a)  What do you mean by economic and non-economics activities.  Explain the nature and scope 

of the subject. 12M 

OR 
b) i. What are the definitions of economics?  6M 

  ii. Economics is a positive or normative study-explain? 6M 

 

2.  a)  What is demand function and explain the types of demand? 12M 
OR 

b) i. Briefly explain the law of equi-marginal utility? 6M 

   ii. Explain the concept consumer surplus? 6M  
 

3.  a)  Define elasticity of demand and explain the types of price elasticity and its measurement? 

 12M 

OR 
b) i. Explain the difference between substitute and complimentary goods in demand? 6M 

   ii. What is supply function and explain the determinants of supply? 6M 

  
4.  a)  What do mean by revenue and explain the types of revenue? 12M 

OR 

b) i. What are the behavioral costs? 6M 
ii. Derive the cost curves and under monopoly? 6M  

 

5.  a)  Define production and explain the law of variable proportions to scale? 12M 

OR 
b) i. What are the types of economies of scale? 6M 

   ii. What are the dis-economies of large scale production? 6M 

   

******** 
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Section A 

I Multiple Choice Questions (10*1=10Marks) 

1 . At present we follow the income tax act of 

a. 1956 

b.1961 

c.1949 

d.1916 

2.  The tax in which the immediate and ultimate burden will be on the person is called as 

a. Indirect tax 

b. Direct tax 

c. Both 

d. None of the above 

3. The tax which is levied for a specific purpose is known as 

a. Direct Tax 

b. Indirect Tax 

c. Surcharge 

d. Cess 

4. Reimbursement of medical expenses spent in a recognized hospital by the employee from 

the employer is treated as 

a. Taxable perquisite 

b. Tax free perquisite 

c. Partly taxable perquisite 



d. None of the above 

 

5. Pre-Construction Interest is allowed as deduction in  

a.3 annual instalments 

b. 5 annual instalments 

c. 6 annual instalments 

 

6.Depreciation charged on Furniture used in Business is 

a. 10 

b. 25 

c. 20 

d. 15 

 7. The rate of standard deduction  u/s 24(a) 

a. 20% 

b. 25% 

c. 30% 

d. 40% 

8. Mr. Ram left India on April 15 ,2019 and came on march 25, 2020 then his residential 

status is said to be? 

a. Resident and ordinary resident 

b. Resident but not ordinary resident 

c. Non Resident 

d. None of the above 

9.An Expense which is not allowed as deduction as per IT Act is known as  

a.Admissable 

b.Inadmissable 

c.Capital 



d.Revenue 

10. Gratuity received by a Government Employee is 

a.Fully Taxable 

b.Fully Exempted 

c.Partly taxable 

d.Partly tax free 

Section B 

II Answer the Following                                              5*10 Marks=50Marks 

1a What do you mean by Tax and State its objectives 

OR 

1b. How do you Determine the Residential status of an Individual 

2a. What do you mean by perquisite .List out any 10 tax free perquisites to all employees. 

OR 

2b. Mr.Arjun is working with a private company in Hyderabad. His salary particulars are as 

follows, Basic pay Rs.8000 per month , DA- Rs.3200 per month , Employers contribution to 

RPF is 14% of salary .Lunch allowance- Rs. 1000 per month , Medical Allowance - Rs. 800 

per month. He is provided with rent free accommodation owned by the employer and also 

furniture costing Rs. 50,000. He is also provided with a laptop worth Rs. 60,000 Compute 

Gross income from salary. 

3a. Mr. Raghu retired from the service of Zero Bco.ltd .during the previous year relevant to 

the current assessment year. He served the company for 30 years and 8 months. The company 

paid him Rs. 35,00,000 as gratuity , his lat salary was Rs. 20,000, DA rs.10,000, Medical 

allowance Rs. 5000 and lunch allowance Rs. 1500 pm. Calculate the taxable amount of 

gratuity .   

  1) If he is governed by gratuity act.  

2) If he is not governed by gratuity act. 

OR 

3b.Mr Ram is working in Ltd company since 1-10-2006 his income particulars for the 

previous year 19-20 are as follows.  

1. Basic pay @  20,000 pm.                                                                                                                                 

2. House rent allowance  3000 pm   and rent Paid is Rs 2500 in Hyderabad.                                                                                               

3.Entertainment allowance @ 6,000 pm                                                                                                      



4. DA 9000 pm                                                                                                                                                          

5. Conveyance allowance  10,000 per annum (85% is spent for official purpose)                                                                                 

6.  Bonus  26,000                                                                                                                                                    

7. Free refreshments provided during the office hours in office premises valued at  

6,000                                                                                                                                                 

8.  Employer’s contribution to approved superannuation fund 1, 20,000.                                                    

9.  The company gave interest free loan of 12,000 as festival loan to be deducted in 

12 monthly installments.( SBI rate 18.2 %)                                                                                                                

10.During the year the company paid telephone bill of the residence 78,000 and 

reimbursed 65,000 medical expenses incurred in a recognized hospital in India. 

During the year he paid   250 pm as professional tax. Compute the income from 

salary for assessment year 2020-21 . 

4a.Following are the particulars of 2 let-out houses of Mr.Aman .Determine his income from 

House property. 

 

Particulars House-1 House-2 

Municipal valuation 6,20,000 4,50,000 

Fair rental value 3,75,000 3,90,000 

Standard 4,45,000 3,205000 

Actual rent 4,80,000 4,20,000 

Unrealized rent of current 

year 

50,000 40,000 

Municipal taxes: 

Actually paid: 

Due but not paid: 

 

12,000 

30,000 

 

25,000 

10,000 

Repairs 10,000 8,000 

Insurance premium 12,000 6,000 

Other expenses 8,000 10,000 

Interest on money borrowed 

for the purchase of the 

house 

 

        50,000 

 

60,000 

 

OR 

4b.Smt.Sneha is the owner of a  house property From the following particulars compute the 

income from house property .  

PARTICULARS HOUSE-I 

Municipal rental value  1,50,000 

Fair rental value 1,40,000 

Actual rent received for the period Let-out 1,65,000 

Interest paid on loan to construct the 

house 

26,000 



Municipal taxes 12% 

Vacancy Period 2 months 

 

 

5a Given below is the profit and Loss account of Mr.Raju for the year ending 31-3-2019 

Dr.    Rs     Cr.Rs 

To, Salaries 

To, Bad Debts 

To, Provision for bad debts 

To, Insurance  

To, Advertising 

To, Interest on Capital 

To, Interest on Loan 

To, Depreciation 

To, Net Profit 

40,000 

10,000 

15,000 

4,000 

10,000 

5,000 

5,000 

25,000 

3,56,000 

By, Gross Profit 

By, Discount 

By, Commission 

By, Bad debts recovered 

By, Rent Received 

4,00,000 

10,000 

10,000 

20,000 

30,000 

 

 

 

 4,70,000  4,70,000 

1. Allowable depreciation as per IT Rule Rs. 30,000 

2. Insurance includes life insurance premium of the proprietor for Rs. 2,000 

Compute income from Business for the assessment year 2019-20 

OR 

5b.Dr.Ajay has prepared the following Receipts and Payments Account for the year ending 

March 31. 2019: 

Receipts  Rupees Payments Rupees 

To Bal b/d 14000 By rent 6000 

To consultancy fees 20000 Electricity bill 2000 

Visiting fees  30000 Professional books 4000 

Loan from bank  25000 House hold expenses  7800 

Sale of medicines 60000 Collection charges on 

dividends 

100 

Gifts from patients 5000 Motor car purchased 30000 

Remuneration from 

journals 

6000 Surgical instrument 4800 

Dividends 10 000 Income tax 10000 

Interest on F D  7000 Salary to staff 15000 



  Life Insurance Premium 15000 

  Gift to wife 5000 

  Interest on 

loan(professional) 

2000 

  Car expenses 15000 

  Purchase of medicines 40000 

  Balc/d 20300 

Total 177000 total 177000 

Compute the taxable professional income after considering the following adjustments 

i. 1/3 of the car is used for personal use 

ii. Depreciation on the car to be allowed at the rate of 15 % and on books 60% 

iii. Gifts include Rs 3000 from patients and 2000 from relatives 

iv. Closing stock of medicines Rs 5500 
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Answer all the Following       Marks: 12 x 5= 60 

          

1A.)Pass necessary journal entries for the following transactions: 

 Started business with cash Rs10,000 

 Deposited into bank Rs 9,000 

 Purchased machinery for Rs 5000 from Jawahar and gave him a cheque for the 

amount. 

 Paid installation charges of machinery Rs100. 

 Paid wages Rs 350 and Rent Rs200. 

 Goods purchased from Amrit Rs 7,000. 

 Goods costing Rs 4,000 sold to Mr Y for cash at a profit of 25% on cost price less 

20% trade discount and 5% cash discount. 

 Sold goods for cash Rs 4000. 

 Cash received from Arvind walia Rs 3,760 and discount allowed to him Rs 40. 

 Goods worth Rs 200 were used by the proprietor for personal use. 

OR 

1B) i) What is meant by accounting?  Discuss its Limitations. 

     ii) Explain Convention of Conservatism and Materiality. 

 

2A) Enter the following transactions in cash book with discount, cash and bank columns: 

2015 

Dec  1  cash in hand Rs 16,000 

Dec 2   Opened a bank a/c with Rs 7,000 

Dec 3   Cash purchases  Rs 600 

Dec 4    Received a cheque of Rs 400 from prabhakar and gave him discount of Rs 25. 

Dec 6    Cash sales  Rs 1,200 

Dec 7    Received a cheque of Rs 100 from venu for Interest. 

Dec 9    Salary paid to the manager by cheque Rs 450. 

Dec 10  Withdrew from bank for personal use Rs 300 

Dec 11  Withdrew from bank for office use Rs 500 

Dec 15   Cash in excess of Rs 1000 deposited into bank. 

 



OR 

 

2B) i)M/s Ram Narain & Sons of Kerala, who are dealers in readymade garments, purchased the 

following :- 

2017   

May 2 Purchased from Fashion House, Mumbai (Maharashtra) :- 

  100 Shirts @ 1,800 per Shirt 

  75 T-shirts @  1,600 per piece 

  Less: Trade Discount 20%; and freight charges payable â‚¹ 10,000. 

10 Purchased from Appolo Garments, Kerala :- 

  65 Shirts @  2,000 per piece 

  80 T-shirts @  1,500 per piece 

  Less: 20% Trade Discount and freight charges payable â‚¹ 2,000. 

May 15 Purchased from Garden Furniture House, Kolkata :- 

  12 Chairs @ 5,000 per Chair 

25 Purchased from Amitabh Shirts, New Delhi for cash :- 

  120 Shirts @ 1,500 per Shirt 

 

Prepare Purchase Book  

ii) what do you understand by Subsidiary Books? 

 

3A) From the following particulars prepare a bank reconciliation statement showing the balance 

as per cash book on December 31, 2016. 

(a) Two cheques of Rs 2,000 and Rs 5,000 were paid into bank in October, 2016 but 

were not credited by the bank in the month of December. 

(b) A cheque of Rs 800 which was received from a customer was entered in the bank 

column of the cash book in December 2016 but was omitted to be banked in 

December, 2016. 

(c) Cheques for Rs 10,000 were issued into bank in November 2016 but not credited 

by the bank on December 31, 2016. 

(d) Interest on investment Rs 1,000 collected by bank appeared in the passbook. 

  

Balance as per Passbook was Rs 50,000 

 

OR 

 

 

 



 

3B) i) Explain the need for Bank Reconciliation Statement. 

     ii) From the following particulars, Prepare Bank Reconciliation Statement as on 31st 

December, 2015. 

a) Overdraft as per Cash Book Rs1,000 

b) Cheques issued but not presented Rs2,000 

c) Cheques deposited but not collected Rs 5,000 

d) Dividends collected and credited in the pass book Rs 1,200 

4A) On 1st January 2015, A Limited Company Purchased Machinery for Rs12,000 and on 30 th 

June 2016 it acquired additional machinery at a cost of Rs 2,000. On 31st March 2017one of the 

original machine which had cost Rs 500 was found to have become obsolete and was sold as 

scrap for Rs 50. It was replaced on that date by a new machine costing Rs 800. Depreciation is to 

be provided at the rate of 15% pa on the written down value method. Show Machinery account 

for three years. Assuming accounting year is calendar year. 

OR 

4B) i) Why is Depreciation provided? 

     ii) State the factors causing depreciation. 

 

5A)  From the following trial balance of Mr. Madhukar as on December 31st, 2013 you are 

required to prepare final accounts. 

 

 Debit  Credit 

Capital  60,000 

General expenses 5,400  

Manufacturing expenses 1,500  

Provision for doubtful  1,000 

Manufacturing expenses 21,500  

Office rent 2,000  

Machinery  28,000  

Furniture  10,000  

Insurance  1,200  

B/R and B/P 3,300 4,200 



Factory Rent 4,000  

Salaries 16,000  

Carriage in ward 1,500  

Carriage outward 1,700  

Cash at bank 4,700  

Debtors / Creditors 23,500 14,300 

Purchases / Sales 68,000 1,40,500 

Stock 1st Jan 2013 20,500  

Drawings  7,200  

 2,20,000 2,20,000 

Following adjustments are required: 

1. Stock on 31st Dec 2013 amounted to Rs 27,000 

2. Write off Rs 500 as bad debts and maintain the provision for doubtful debts at 

 Rs 1,150. 

3. Unexpired insurance amounted to Rs 300. 

4. Sales include Rs 500 worth which was taken by the proprietor. 

5. Depreciate Machinery by 10% and Furniture by 5%. 

 

 

OR 

 

5B) From the following Trial Balance of a trader, prepare Trading Account, Profit &Loss 

Account for the year ending and Balance Sheet as on 31-12-2013. 

Trial Balance as on 31-12-2013 

Debit balances Rs. Credit balances Rs. 

Cash in hand 

Purchases 

Returns 

Wages 

Salaries 

Stock (1-1-2013) 

Carriage inwards 

Carriage outwards 

Buildings 

Machinery 

Insurance 

Debtors 

Bills Receivable 

3,000 

40,000 

500 

5,000 

3,200 

22,000 

800 

1,200 

25,000 

15,000 

700 

8,000 

5,600 

1,30,000 

 

Capital 

Sales 

Returns 

Creditors 

Bills Payable 

50,000 

72,000 

300 

4,000 

3,700 

 

 

 

 

 

 

 

 

1,30,000 

 



Adjustments 

1. Closing Stock (31-12-2013) Rs.26,000. 

2. Outstanding wages Rs.550. 

3. Write off Bad Debts Rs. 600 and Provision @ 5% to be made on Debtors. 

4. Prepaid insurance Rs. 200. 

5. Machinery and Buildings are to be depreciated by Rs. 700 and Rs.1, 200 respectively. 

 

 

 

----------------------------- 
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Answer all the Following       Marks: 12 x 5= 60 

 

1. A) Explain the Qualitative Characteristics of Financial Information 

(OR) 

B) i) What is Corporate Governance 

     ii) Explain the role of IASB 

2. A) Petr commenced trading in his bakery on 5 April. All his transactions were on a 

cash basis, as follows: 

5 April Introduced cash into the business of $300 

7 April Purchased goods for $200 

8 April Received loan from Tatiana of $250 repayable within twelve months 

15 April Purchased a motor van for $150 

20 April Sold goods for $350 

28 April Paid rent of $50 

29 April Repaid part of the loan $200 

30 April Drew cash from the business $60. 

At 30 April Petr had $100 goods in hand. 

Required: 

(a) Show the double entries 

(b) Write up, balance and close the relevant ledger accounts for the above transactions. 

(c) Prepare the trial balance (list of account balances) at 30 April. 

(d) Prepare the statement of profit or loss for the month ended 30 April and 

a statement of financial position at that date. 

(OR) 

B) i) The transactions described below concern the business of Angelo which retails 

biographies of famous painters: 

(1) Invest $5,000 capital in business 

(2) Pay $300 cash for shop rent 

(3) Pay cash for 100 biographies of Cézanne @ $20 each 

(4) Sell 30 copies @ $30 each for cash 

(5) Buy a second-hand van for $2,000 



(6) Pay $1,500 cash for 50 biographies of Dali 

(7) Sell, for cash, 30 copies of each title for $30 and $45 Respectively 

 (8) Receive $100 cash for sub-letting storage space 

(9) Purchase, on credit from The Bookworm, 40 biographies of ElGreco @ $25 

each 

(10) Receive, but do not pay, a telephone bill for $75 

(11) Sell: 10 copies of Cézanne @ $30 each, for cash 

20 copies of Dali @ $45 each, on credit to Mr Salvador 

15 copies of El Greco @ $40 each, on credit to Mr Quinn 

(12) Pay $500 to The Bookworm 

(13) Receive $600 from Mr Salvador 

(14) Pay the telephone bill 

(15) Receive $475 from Mr Quinn 

Pass Necessary journal entries from the above information 

ii) Prove that the Accounting Equation is satisfied in all the following transactions of 

Rajaram. Also prepare SOFP 

1. Started business with Cash  1,20,000. 

2. Purchased a typewriter for Cash for  8,000 for office use. 

3. Purchased goods for  50,000 for cash. 

4. Purchased goods for  40,000 on credit. 

5. Goods costing  60,000 sold for  80,000 on credit. 

6. Paid for Rent  1,500 and for salaries  2,000. 

7. Received  800 for Commission. 

8. Withdrew for private use  5,000 in cash. 

3. A) Reuther leases second-hand cars.  He started business on 1 January 2014 and has 

decided to depreciate the cars on a straight line basis at 25% per annum on cost at the 

year-end.  During the years 2014 to 2017 the following purchases and sales of cars took 

place:  

2014 Acquired 20 Toyota Auris at a cost of $18,600 each  

2015 Purchased 6 Toyotas for a total cost of $108,600  

2016 Traded-in two of the cars acquired in 2014 and received an allowance of $9,000 

each which was set against the purchase of a further two cars costing $19,800 each  

2017 Replaced 15 cars purchased in 2014 with another 15, each of which cost 

$21,000.  A trade-in allowance totaling $48,000 was received.  

Reuther prepares accounts to 31 December each year.  

Required:  



Prepare a vehicle account, an accumulated depreciation account, a depreciation expense 

account and a disposals account for the years 2014 to 2017. 

(Or) 

B) i) The electricity account for the year ended 30 June 20X3 was as follows: 

Opening balance for electricity accrued at 1 July 20X2 300 

Payments made during the year: 

1 August 20X2 for three months to 31 July 20X2 600 

1 November 20X2 for three months to 31 October 20X2 720 

1 February 20X3 for three months to 31 January 20X3 900 

30 June 20X3 for three months to 30 April 20X3 840 

What was the expense charged to the statement of profit or loss for the year ended 

30 June 20X3 and the accrual at 30 June 20X3? 

Accrued at June 20X3 P&L a/c expense 

 

        ii) The following information is available for Dinul: 

                 Year 1 

         (1) 1 January: Receivables loss allowance for doubtful debts of $860 standing in the books. 

         (2) Irrecoverable debts written off during the year amounted to $1,000. 

          (3) 31 December: Trade receivables amount to $15,000. 

          (4) A loss allowance of 7.5% of trade receivables is required. 

                Year 2 

          (1) 31 December: Trade receivables, before adjustments are $13,700. 

         (2) Irrecoverable debts to be written off are $1,100. 

          (3) A loss allowance of 7.5% of debts due is still considered necessary. 

                Required: 

           irrecoverable debt and receivables loss allowance ledger accounts. 

 

4. A) The balance in Jovanovich’s cash account at 30 June showed an asset of $1,660; his 

bank statement showed a balance of $450 but he was unable to determine from the 

statement whether the balance was in hand or overdrawn. On reconciling the cash 

account he discovers the following: 

(1) The debit side of the cash account had been undercast by $200. 

(2) A total on the receipts side of the cash account of $2,475 had been brought forward as 

$4,275. 

(3) A cheque received by Jovanovich for $220 had been dishonoured (i.e. refused by the 

paying bank). 

(4) Bank charges of $24 and standing orders totalling $160 had been omitted from the 

cash account. 

(5) Unpresented cheques totalled $520 and uncleared deposits $626. 

Required: 



(a) Write up an adjusted cash account.  

(b) Prepare a bank reconciliation statement at 30 June.   

(OR) 

B) i) A trial balance shows a total of debits of $347,800 and a total of credits of 

$362,350. 

(1) A credit sale of $3,670 was incorrectly entered in the sales day book as 

$3,760. 

(2) A non-current asset with a carrying amount of $7,890 was disposed of for 

$9,000. The only accounting entry was to debit cash. 

(3) The allowance for receivables was increased from $8,900 to $10,200. The 

allowance account was debited in error. 

After adjusting for the errors above, what is the balance on the suspense account 

 ii) Explain the reasons for difference between Cash book and Bank Statement. 

5. A) The following information relates to the business of Maria for the year ended 31 

December 2016: 

$   $ 

Capital account, 1 January 2016        13,640 

Freehold properties at cost       7,500 

Furniture and fittings at cost       2,000 

Motor cars at cost        6,300 

Accumulated depreciation to 1 January 2016 

Freehold properties          450 

Furniture and fittings          800 

Motor cars           2,370 

Inventory 1 January 2016       6,740 

Purchases         54,520 

Sales            79,060 

Salaries         8,760 

Rent          1,170 

Office expenses        3,950 

Motor expenses        3,790 

Drawings         4,800 

Loss allowance for receivables 1 January 2016    600 

Loan            4,000 

Trade receivables        9,240 

Trade payables          10,040 

Bank balance         2,190 

 

110,960  110,960 

You are also supplied with the following information: 

(1) Inventory at 31 December 2016 was $7,330. 

(2) Rent paid in advance on 31 December 2016 amounted to $250. 

(3) Loss allowance for trade receivables is to be made equal to 5% of accounts receivable at 31 

December 2016. 



(4) Depreciation is to be charged for the year at the following annual rates calculated on cost at 

the yearend: 

Freehold properties 1% 

Furniture and fittings 10% 

Motor cars 20% 

(5) Interest on the loan at 5% per annum is to be provided. 

Required: 

Prepare a statement of profit or loss for the year ended 31 December 2016 and a statement of 

financial position at that date. 

(OR) 

B) i) Write up the statement of profit and loss with imaginary figures 

     ii) Explain Accruals and Cost concepts 

******* 
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Answer all the Following      Marks: 5 x 12= 60 

 

1(a) Explain briefly different sampling techniques.    (12 marks) 

                                                 (Or) 

 (a) state different responsibility centres and define them briefly( 6 marks)       

                                                   &                 
 (b) Write down briefly  the attributes of good information (6 marks)  

 

 

2(a)  M Ltd had the following material transactions during the first week in March 

 

 

Particulars Date Quantity  
(Units) 

unit cost 
      $ 

Opening balance  1st March  10 2.00 

Receipts  2nd March  70 2.20 

Issues 4th March 40  

Receipts  5th March 50 2.30 

Issues  6th March 70  

calculate FIFO & Weighted Average Method of Inventory Valuation(12 marks) 

 

(a) Draw the diagram of the procedures for ordering, purchasing and receiving material. 

(6 marks) 
                                                                   & 

(b) A company uses components at the rate of 500 units per month, which are bought in 

at a cost of $1.20 each from the supplier. It costs $20 each time to place an order, 

regardless of the quantity ordered. 

            The total holding cost is 20% per annum of the value of inventory held.  Calculate the 

annual holding cost and ordering cost. ( 6 marks) 

 

3(a) A company operates a factory which employed 40 direct workers throughout the four-

week period just ended. Direct employees were paid at a basic rate of $4.00 per hour for a 

38-hour week. Total hours of the direct workers in the four-week period were 6,528. 

Overtime, which is paid at a premium of 35%, is worked in order to meet general production 

requirements. Employee deductions total 30% of gross wages. 188 hours of direct workers’ 

time were registered as idle. 

Calculate the following for the four-week period just ended.   (12 marks) 

1. Gross wages (earnings) 

2. Deductions 



3. Net wages 

4. Direct labour cost 

5. Indirect labour cost. 

                                                 (Or) 

  

 (a)  Write down different causes for Labour turnover.(6 marks) 

                                 & 

 (b)  The following data relate to Job A.  

Employee’s basic rate Allowed time for Job A = $4.80 per hour = 1 hour 

Time taken for Job A= 36 minutes 

The employee is paid the basic rate for the allowed time for the job and then the bonus 

based on any time saved. 

Halsey scheme – Total payment for Job A = $___________ 

Rowan scheme – Total payment for Job B = $___________(6 marks) 

 

4(a) departments of LS Ltd are as follows. 

Assembly = $17,350 

Finishing = $23,970 

Maintenance = $18,600 

Canteen = $6,600 

  

A suitable basis for sharing out the maintenance costs is the time spent servicing equipment. 

The amount of time spent by the maintenance department servicing equipment in the other 

three departments has been analysed as follows. 

  

Assembly 50% 

Finishing 40% 

Canteen 10% 

  

The Canteen department’s overheads are to be reapportioned on the basis of the number of 

employees in the other three departments. 

   

 Assembly  Finishing  Maintenance  Canteen 

Number of 
employees 

18 30 12 2 

  

Complete the overhead analysis and reapportion the service departments’ overheads to the 

production departments using Reciprocal method. (12 marks) 

  

                                                 (Or)  

 

(b) Ballard Ltd makes three products A, B and C. Each passes through two departments: 

Machining and Assembly.(12 marks) 

  

Budgeted production in each department by each product 

                                             Units.                  Machining.              Assembly 

Product A                              1000.                          1hr.                          1hr 

Product B                              2000.                        2hrs.                     1/2hrs 

Product C.                              500.                        None.                      4 hrs 

  

Overheads are budgeted as follows : 



  

                    Machining.              Assembly 

  

                    $100,000.                  $150,000 

  

Complete the following. 

  

1. Machining department OAR per hour = $__________ 

2. Assembly department OAR per hour = $ ___________ 

3. Blanket OAR per hour = $__________ 

4. Overhead absorbed by Product B using a separate departmental overhead rate. 

 

5(a) A firm of engineers undertook three contracts beginning on 1st Jan, 1st May and 1st 

August 2015. Their accounts on 30th November, 2015 showed the following position: 

 

particulars  contract I 
      ($) 

contract II 
      ($) 

contract III 
      ($) 

Contract price  
Materials 
Wages 
General expenses 
 Cash received for 
work certified  
Work certified 
Work uncertified 
 Wages outstanding General 
expenses 
 outstanding 
Plant installed Materials on 
hand 

80,000  
14,400 
22,000 
     800 
 
30,000  
40,000  
  1,200  
     700 
 
     150 
  4,000 
     800 

54,000  
11,600  
22,500 
     550 
 
24,000  
32,000  
  1,600  
     750 
 
     100  
  3,200  
     800  

60,000  
  4,000  
  2,800 
     200 
 
  5,400 
  7,200  
     400  
     350 
 
       50  
  2,400  
     400 

 

On the respective †dates of the contracts, the plant was installed depreciation thereon being 

taken at 15% p.a. You are required to prepare: 

Contract Account.  (12 marks) 

                                                      (Or) 

(b)The data pertaining to Heavy Engineering Ltd. using are as follows at the end of 

31.3.2016. Direct material ` 9,00,000; Direct wages ` 7,50,000; Selling and distribution 

overhead ` 5,25,000; Administrative overhead ` 4,20,000, Factory overhead ` 4,50,000 and 

Profit ` 6,09,000. 

(a) Prepare a cost sheet showing all the details. 

(b) For 2012-13, the factory has received a work order. It is estimated that the direct 

materials would be ` 12,00,000 and direct labour cost ` 7,50,000. What would be the price of 

work order if the factory intends to earn the same rate of profit on sales, assuming that the 

selling and distribution overhead has gone up by 15%? The factory recovers factory 

overhead as a percentage of direct wages and administrative and selling and distribution 

overheads as a percentage of works cost, based on the cost rates prevalent in the previous 

year.(12 marks) 

***** 
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Answer all the questions       5x12=60 

1. A    Describe briefly the various Network types. 

                                      OR 

B.i) What are the various limitations of Computers? 

    ii) Explain any four Input and Output devices in detail. 

 

2. A   Elaborate on the various features and applications of Word processing.   

                                      OR 

B.i) Explain the concept of Mail Merge with steps in detail. 

   ii) What are the advantages of MS Access? 

 

3. A     Describe briefly the steps involved in insertion of objects and charts in slides. 

                                      OR 

B.i) What are the various advantages of MS Power Point? 

   ii) Write an overview on various parts of MS Power Point window. 

 

4. A    Describe briefly the various E-Business models. 

                                      OR 

B.i) What are the various potential benefits of E-Business. 

   ii) Write a note on E-Business Infrastructure. 

 

5. A    Define the term MIS? Explain about MIS organization within the company. 

                                       OR 

B.i) Write a note on Decision Support systems. 

   ii) Explain about Systems approach. 

 

 

******** 

 



St.Joseph’s Degree & PG College 

B.Com (Honors / Professional)  I year - Semester I 

End Semester Examinations March 2021 (November 2020 Cycle) 

Subject: Industrial Organization 

 

Subject ID :IOG1110 N20       Date :12-03-2021 

Max.Marks:60                                                                                Time: 2hrs 30minutes 

 

Answer all the Following      Marks: 5 x 12= 60 

 

 1A Write about the differences between Business, Profession and Employment.  12 M 

                                                                  Or 

    B    (1) What are the functions of Business.                                                                6M                              

           (2) Write about the classification of Industries.                                                    6M    

 

 2A. What are the advantages and disadvantages of Sole proprietorship?                   12M 

 Or                                                                     

           (1) Write about the kinds of Partners.                                                                  6M           

           (2) Explain the Rights and Obligations of Partners.                                             6M             

 

  3A. What are the different types of Companies?                                                        12M               

 Or                                                                      

     B   (1) Write about Articles of Association.                                                               6M               

           (2) Explain briefly about Prospectors.                                                                  6M          

 

 4.A. What are the characteristics of Co-operative Society?                                        12M 

                                                                Or 

     B   (1) What are different types of Public enterprises?                                              6M                                                            

           (2) Rationale of Public Enterprises.                                                                      6M         

 

 5.A Write about Privatization and Globalization.                                                         12M             

 Or 

     B     (1) What are Multinational Companies?                                                              6M                                                                        

            (2) Write about the  role of MNC’s in Economic Development                          6M         

 

 

******* 
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Answer all the Following      Marks: 5 x 12= 60 

 

 1 A. Define Industry and its classification.     12 Marks 

Or 

B)   

i) Define Trade and its classification     6 Marks 

ii) Explain the importance of Business     6 Marks 

      

      

 2 A. Who is an Entrepreneur? Explain its Characteristics, Functions and steps to start an  

         enterprise                                                            12 Marks 

Or 

  B (i) what are short term Finances?                                                                 6 Marks  

    (ii) What are Equity shares? What are its advantages and Disadvantages?  6 Marks 

 

3. A .who is a Sole Proprietor. Explain features, Merits and Demerits of sole proprietor. 

                                                                           12 Marks 

Or 

  B  (i) Explain various types of Partners                 6 Marks 

  (i) Explain Partnership deed and its contents      6 Marks 

 

   4. A .Explain advantages and disadvantages of cooperative societies 12 Marks 

Or 

        

    B i).Define JHF and its features      6 Marks 

       ii) Explain types of franchise      6 Marks 

 

5. A.Differentiate between Private Company and Public Company            12 Marks 

                                        Or 

B  i) What is Memorandum of Association? Explain its Clauses            6 Marks 

    ii) What do you mean by statement in Lieu of Prospectus                   6 Marks 
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Answer the following questions:       (5 X 12 = 60) 

 

1. A)Define organizational culture. Explain factors organizational culture. 

OR 

          B)(i) What is stakeholder’s conflict? Explain in detail with the help of Mendelow’s  

                  Matrix. 

(ii) PESTEL 

 

2. A)What is Integrated Reporting? Explain six types of Capital under Integrated 

Reporting. 

OR 

B)(i) Difference between Internal and External Audit 

    (ii) What is Fraud? Explain the prerequisites of Fraud with examples. 

 

3. A)What is recruitment and selection process? Explain the recruitment and selection 

process. 

OR 

B)(i) Explain Herzberg’s two factor theory. 

(ii)  What is competency framework. 

 

4. A)What is Formal and Informal communication? Explain in detail. 

OR 

B)(i) What is effective communication? Explain its attributes. 

(ii) Explain the communication patterns. 

 

5. A)What is Ethics? Explain in detail the ethical threats and dilemmas with the 

safeguards. 

OR 

B)(i) Explain the approaches to Ethics. 

(ii) What is Business Ethics? Explain its importance. 

******* 
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Answer the following questions:       (5 X 12 = 60) 

 

1. A) Explain the Steps Involved in Opening, Labeling and Naming Worksheets and 

Workbooks. 

OR 

B) i) What is MS-Excel? List the features of MS-Excel. 

            ii) Explain the Steps Involved in Printing a Workbook. 

2. A) Explain the process of inserting an Image into a Worksheet and accessing the image – 

Modify, Cropping and Rotating. 

OR 

B) i) Write about sharing of a workbook and tracking changes. 

                ii) List the elements or components of charts. 

3. A) Explain the steps for i) Single column sorting ii) Multiple Columns iii) Custom  sorting iv) 

Icon/Color sorting  

OR 

B) i) Explain briefly about group, Ungroup and subtotal in MS-excel. 

    ii) Briefly explain about data Validation. 

  

4. A) Explain different Mathematical and Statistical functions with syntax and     examples. 

OR 

  B) i) What is a Formula in MS-Excel? Write the advantages of Formula. 

      ii) What is formula auditing? Explain any 5 options of formula auditing. 

 

5. A) Explain briefly about Pivot Tables and the process for Sorting and Filtering Data. 

OR 

            B) i) Explain Briefly about Macros.  

              ii) Write a short note on What IF Analysis. 

 

 

******** 
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Answer the following questions:       (5 X 12 = 60) 

1. A. what is Topology? Explain in brief about network topologies with a neat diagram 

   OR 

B. i) What is computer? Explain the characteristics of computer. 

           ii) Explain different input and output devices 

2.  A. Explain in brief about types of operating system 

   OR 

B.i) What is operating system? Explain its functions 

   ii) Write the difference between machine language and high level language. 

3. A. Write the steps to create table in MSword document and various formatting applied on 

a table. 

OR 

B. i) Write the steps to create presentation using auto content wizard 

   ii) Explain the parts of MSword window 

 

4. A. Illustrate in brief about various types of charts in MSExcel. 

OR 

B. i) Write a short note on data validation and consolidation 

   ii) Write in brief about pivot charts and pivot tables 

5. A. Explain various date and time functions with an example. 

OR 

B. i) Write the difference between COUNTA, COUNTIF, COUNTIFS functions 

   ii) Write a short note on string functions 

******** 
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Answer the following questions:       (5 X 12 = 60) 

 

1. A. Explain the Structure of the Indian banking system 

Or 

B. i. Explain Credit Creation 

     ii. Differentiate between an ATM Card & Debit Card. 

 

2. A. What do you mean by a Central bank? Explain its functions. 

   Or 

B. i. Explain Credit Control 

   ii. What are the different types of Bank accounts? What precautions have to be taken    

         while opening a Bank account? 

 

3. A. What are the defects of the Indian Money market? 

 Or 

B. i. Classification of Money market. 

    ii. Explain the Call Money market in detail. 

 

4. A. Differences between Primary & Secondary Markets 

   Or 

B. i. Explain Over the Counter Exchange of India. Give its features. 

    ii. Functions of SEBI 

 

5. A. Define Mutual Funds. Give its advantages. 

   Or 

B. i. Types of financial services 

    ii. Hire purchase,factoring & derivatives 

 

******* 
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Subject: Human Values and Gender Sensitivity             Max.Marks:60 marks 

Section-I     2x5= 10 marks 

Give your responses to the following situations in 100 words.     

 

1. There is a notorious gang in your college who are always making fun of your   

    height/ weight. They publicly shamed you at the canteen. You have told          

    them politely and complained to your class teachers. But the nothing has worked.  

 

    How do you feel about the situation? How would you manage this situation and what are the    

    necessary values one should have in this case? 

 

2. Imagine you are a teenager who has continuously seen your neighbor physically abuse 

his wife every day. You have thought about complaining to the police, but this is not easy 

for you because he is the only earning member of their family. The children of the family 

are not old enough to fight with their father.       

 

   What would you do for the mother? How will you handle this case of domestic violence and  

   ensure a safe living situation for the mother.   

 

                                                                     Section-II              

T Awords each, choosing  following questions in about  200II Answer any five of the  

ksar0m5 x 10=5                                           .             FROM A and BEACH  LEAST TWO  

 

A. Human Values 

 1. What are Values? What is the need for Value Education? 

2. What is Self exploration?  What are the features of Self-exploration? 

3. What is Prosperity?  What is the difference between Wealth and Prosperity?  Can wealth 

ensure happiness in our life? 

4. What are the basic things for fulfillment of basic human aspirations?  Discuss in detail.  



5. What is the basis of healthy interpersonal relationships? 

 

B. Gender Sensitivity 

1. What is the objective of gender sensitization? Why is there a need for Gender sensitivity? 

2. What is Gender stereotyping and how does it lead to gender discrimination? 

3. Write an essay on domestic violence against women in India and its remedies. 

4. Write a note on the Nirbhaya Act. 

5. Write short notes on the following: 

i) Mahila E-haat / Sakhi 

ii) Sexual harassment at Workplace Act 
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